

$$\triangleright \int_{-2}^2 \frac{1}{x^2-4} dx = \int_{-2}^2 \frac{1}{(x+4)(x-4)} dx$$

Ανάλυση σε απλά κλάσματα:

$$\frac{1}{(x+4)(x-4)} = \frac{A}{x+4} + \frac{B}{x-4} = \frac{A(x-4) + B(x+4)}{(x+4)(x-4)} = \frac{(A+B)x + 4B - 4A}{(x+4)(x-4)}$$

$$\text{Άρα, } \left. \begin{matrix} A+B=0 \\ 4B-4A=1 \end{matrix} \right\} \Leftrightarrow \left. \begin{matrix} A=-B \\ 4B+4B=1 \end{matrix} \right\} \Leftrightarrow \left. \begin{matrix} A=-B \\ B=1/8 \end{matrix} \right\} \Leftrightarrow \left. \begin{matrix} A=-1/8 \\ B=1/8 \end{matrix} \right\}$$

$$\begin{aligned} \text{Έτσι, } I &= \left(-\frac{1}{8}\right) \int_{-2}^2 \frac{1}{x+4} dx + \frac{1}{8} \int_{-2}^2 \frac{1}{x-4} dx = \\ &= -\frac{1}{8} \left[ \log(x+4) \right]_{-2}^2 + \frac{1}{8} \left[ \log(x-4) \right]_{-2}^2 = \\ &= -\frac{1}{8} \left[ \log(x+4) \right]_{-2}^2 + \frac{1}{8} \left[ \log(4-x) \right]_{-2}^2 = \\ &= -\frac{1}{8} (\log 6 - \log 2) + \frac{1}{8} (\log 2 - \log 6) = \\ &= -\frac{1}{8} \log 3 - \frac{1}{8} \log 3 = -\frac{1}{4} \log 3. \end{aligned}$$

▶ Παράδειγματα ανάλυσης σε απλά κλάσματα, χωρίς υπολογισμό συντελεστών

$$\textcircled{1} \frac{2x^2+7}{(x-1)^3} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2} + \frac{C}{(x-1)^3}$$

$$\textcircled{2} \frac{P(x)}{(x-2)(x^2+1)} = \frac{A}{x-2} + \frac{Bx+C}{x^2+1}$$

$\leftarrow \deg P(x) \leq 2$

$$\textcircled{3} \frac{P(x)}{(x^2+4)^2(x-3)^3} = \frac{A_1}{x-3} + \frac{A_2}{(x-3)^2} + \frac{A_3}{(x-3)^3} + \frac{B_1x+C_1}{x^2+4} + \frac{B_2x+C_2}{(x^2+4)^2}$$

$\leftarrow \deg P(x) \leq 6$

Παραδείγματα ανάλυσης σε ανά κλάσματα με υπολογιστό:

$$\textcircled{1} I = \int \frac{x^3 + 2x^2 + 3x + 1}{x^2 - 3x + 2} dx$$

Ο βαθμός του αριθμητή μεγαλύτερος του βαθμού του παρονομαστή. Συνεπώς, κάνουμε την εύλογη διαίρεση.

$$\begin{array}{r|l}
 x^3 + 2x^2 + 3x + 1 & x^2 - 3x + 2 \\
 \hline
 -x^3 + 3x^2 - 2x & \underline{x+5} \\
 \hline
 5x^2 + x + 1 & \text{Πηλίκο} \\
 -5x^2 + 15x - 10 & \\
 \hline
 16x - 9 & \\
 \hline
 & \text{Υπόλοιπο}
 \end{array}$$

Άρα, από την ταύτιση της εύλογης διαίρεσης προκύπτει:

$$x^3 + 2x^2 + 3x + 1 = (x^2 - 3x + 2)(x + 5) + (16x - 9)$$

$$\text{Έτσι, } I = \int x + 5 + \frac{16x - 9}{x^2 - 3x + 2} dx = \int x + 5 dx + \int \frac{16x - 9}{x^2 - 3x + 2} dx$$

$$\begin{aligned}
 \frac{16x - 9}{x^2 - 3x + 2} &= \frac{16x - 9}{(x - 1)(x - 2)} = \frac{A}{x - 1} + \frac{B}{x - 2} = \frac{A(x - 2) + B(x - 1)}{(x - 2)(x - 1)} = \\
 &= \frac{(A + B)x - 2A - B}{(x - 1)(x - 2)}
 \end{aligned}$$

$$\left. \begin{array}{l} 16x = (A + B)x \\ -9 = -2A - B \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left. \begin{array}{l} A + B = 16 \\ 2A + B = 9 \end{array} \right\} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} A + B = 16 \\ A = 9 - 16 \end{array} \right\} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} B = 23 \\ A = -7 \end{array} \right\}$$

$$\text{Άρα, } I = \int x + 5 + \frac{(-7)}{(x - 1)} + \frac{23}{(x - 2)} dx = \frac{x^2}{2} + 5x - 7 \log|x - 1| + 23 \log|x - 2| + C$$

$$\textcircled{2} I = \int \frac{x^3}{x^4 + 1} dx$$

α' τρόπος:  $I = \int \frac{x^3}{x^4 + 1} dx = \frac{1}{4} \int \frac{4x^3}{x^4 + 1} dx = \frac{1}{4} \log|x^4 + 1| + C$

β' τρόπος: (Παραχάλαση στην ανάλυση σε ανά κλάσματα)

$$x^4 + 1 = x^4 + 2x^2 + 1 - 2x^2 = (x^2 + 1)^2 - 2x^2 = (x^2 + 1)^2 - (\sqrt{2}x)^2 = (x^2 + \sqrt{2}x + 1)(x^2 - \sqrt{2}x + 1)$$

$$\frac{x^3}{x^4 + 1} = \frac{x^3}{(x^2 + \sqrt{2}x + 1)(x^2 - \sqrt{2}x + 1)} = \frac{Ax + B}{x^2 + \sqrt{2}x + 1} + \frac{\Gamma x + \Delta}{x^2 - \sqrt{2}x + 1} \quad \text{k.t.a.}$$

3)  $I = \int_1^{\sqrt{3}} \frac{-3x - 4}{x^3 - 2x^2 + x - 2} dx = \int_1^{\sqrt{3}} \frac{-3x - 4}{(x-2)(x^2+1)} dx$

$a \cdot \pi + \log(b + \gamma \cdot \sqrt{3})$   
 Το αποτέλεσμα να εκφραστεί σε αλληλ  
 ει τερμιν, ηε α, β, γ ∈ ℝ

$$\frac{-3x - 4}{(x-2)(x^2+1)} = \frac{A}{x-2} + \frac{Bx + \Gamma}{x^2+1} = \frac{A(x^2+1) + (Bx + \Gamma)(x-2)}{(x-2)(x^2+1)}$$

$$= \frac{Ax^2 + A + Bx^2 + \Gamma x - 2Bx - 2\Gamma}{(x-2)(x^2+1)} = \frac{(A+B)x^2 + (\Gamma - 2B)x + A - 2\Gamma}{(x-2)(x^2+1)}$$

Άρα, προκύπτει:

$$\left. \begin{matrix} A+B=0 \\ \Gamma-2B=-3 \\ A-2\Gamma=-4 \end{matrix} \right\} \Leftrightarrow \left. \begin{matrix} A=-B \\ \Gamma+2A=-3 \\ A-2\Gamma=-4 \end{matrix} \right\} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \left. \begin{matrix} A=-B \\ 2\Gamma+4A=-6 \\ 5A=-10 \end{matrix} \right\} \Leftrightarrow \left. \begin{matrix} A=-2 \\ B=2 \\ \Gamma=1 \end{matrix} \right\}$$

$$I = \int_1^{\sqrt{3}} \frac{-2}{x-2} + \frac{2x+1}{x^2+1} dx =$$

$$= \int_1^{\sqrt{3}} \frac{-2}{x-2} + \frac{2x}{x^2+1} + \frac{1}{x^2+1} dx = -2 [\log|x-2|]_1^{\sqrt{3}} + [\log|x^2+1|]_1^{\sqrt{3}} + [\arctan x]_1^{\sqrt{3}}$$

$$= -2(\log(2-\sqrt{3}) - \log(2-1)) + \log 4 - \log 2 + \arctan \sqrt{3} - \arctan 1 =$$

$$= -2 \log(2-\sqrt{3}) + \log 2 + \frac{\pi}{3} - \frac{\pi}{4} = \frac{\pi}{12} + \log \frac{2}{(2-\sqrt{3})^2} =$$

$$= \frac{\pi}{12} + \log \left( \frac{2}{4-4\sqrt{3}+3} \right) = \frac{\pi}{12} + \log \frac{2}{7-4\sqrt{3}} =$$

$$= \frac{\pi}{12} + \log \frac{2 \cdot (7+4\sqrt{3})}{7^2 - (4\sqrt{3})^2} = \frac{\pi}{12} + \log(14+8\sqrt{3})$$

(4)

$$\begin{aligned} \textcircled{4} \int \frac{1}{x^2+4} dx &= \int \frac{1}{4 \left(\frac{x^2}{4} + 1\right)} dx = \\ &= \frac{1}{4} \int \frac{1}{\left(\frac{x}{2}\right)^2 + 1} dx = 2 \cdot \frac{1}{4} \int \frac{1}{\left(\frac{x}{2}\right)^2 + 1} \cdot \left(\frac{x}{2}\right)' dx = \frac{1}{2} \arctan\left(\frac{x}{2}\right) + c. \end{aligned}$$

$$\textcircled{5} \int \frac{2x+7}{x^2+4x+5} dx = \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} + \frac{3}{x^2+4x+5} dx =$$

$$= \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx + 3 \int \frac{1}{x^2+4x+5} dx =$$

$$= \log(|x^2+4x+5|) + 3 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx =$$

$$= \log(|x^2+4x+5|) + 3 \arctan(x+2) + c.$$